



披荆斩棘谋发展 锐意改革开新局



历史风貌与现代商业相融合的鸿寿坊已成为长寿路区域内的热门商圈

在普陀，有一种幸福叫作“15分钟可达”。走出家门，慢行15分钟，无论是教育、文化、医疗，还是养老、休闲、就业创业，各类基本服务功能一应俱全，这样的“生活圈”，正成为普陀区居民日常的真实体验。

为实现这一目标，普陀区持续践行“人民城市”理念，围绕“共建共治共享”社会治理格局，积极探索“15分钟社区生活圈”建设新路径，以回应市民对美好生活的向往。



15分钟生活圈 圈出美好生活

“圈”出幸福 增进民生福祉

在刚刚过去的2024年，普陀积极响应上海“15分钟社区生活圈”行动方案，发布了《2024年普陀区“15分钟社区生活圈”行动方案》，点亮了一批品牌和特色项目，满足了人民群众对美好生活的向往和需求。同时，依托“15分钟社区生活圈”建设，提高基层党建服务阵地体系服务水平，将议事协商与社区协商制度紧密结合，打造具有普陀特色的治理模式。通过精心规划与构建，让普陀市民能够亲身体验到公共服务的高效运作与人性化关怀，进而享受更加丰富多样、充满幸福感的日常生活体验。

“为更好挖掘生活圈建设特色和项目资源，我们深入10个街镇调研摸排，2024年共计启动实施‘15分钟社区生活圈’项目147个，其中145个项目已建成并投入使用。”区规划资源局副局长李梅介绍说。宜川1690党群服务中心、半马苏河公园、万里街道万有引力骑手新家项目、长风街道枣阳片区综合为老服务中心、甘泉街道章家巷综合改造项目、真如星愿慈善超市等已投入使用；宜川街道泰山人民坊项目、长寿街道鸿寿坊党群服务中心等正在持续推进建设。在近期开展的2024年度上海“15分钟社区生活圈”优秀案例评选中，普陀区共入围32个，项目涵盖全区10个街道（镇）。

在这些项目的推进过程中，普陀始终注重发动社会多元力量，落实“一图（项目的一张设计方案图）、三会（听证会、协调会和评议会）”制度，坚持需求导向，倾听基层民意。比如，在宜川路街道泰山人民坊项目建设中，除了基础“三会”，区规划资源局和区人民建议征集办联合开展专场人民建议征集活动，累计收到相关建议81条，充分调动基层群体参与社区规划的积极性，进一步拓宽了基层治理的渠道。

普陀的幸福生活圈如今还夯实了数字底座。曹杨新村与上海市测绘院合作，率先发布了全市首张线上“15分钟社区生活圈数字地图”，这张地图覆盖面积达2.08平方公里，为居民提供了便捷的生活导航，体现了数字赋能生活圈建设，推动社区治理精细化。

社区规划师在“建圈”方面的作用同样不可或缺。为了更有效地利用社区规划师的专业知识来增强社区更新及规划活力，普陀区现已完成了10个街道（镇）的社区规划师聘任工作，发布了《普陀区社区规划师制度实施办法（征求意见稿）》。去年9月，普陀区还成立了社区规划师联盟。通过联盟，规划师们能够更有效地交流经验、分享智慧，为普陀区社区

规划注入“心心相印，圈圈生动”的理念。

展望2025，普陀区将进一步推进“幸福圈”建设行动，用一个个“圈”串起居民的幸福生活、织就社区的和谐图景。区规划资源局正在鼓励各街镇结合社区特色、资源禀赋，全面开展社区规划编制工作，明确社区未来5年的发展框架和功能安排，制定形成一张“社区蓝图”和3年项目储备计划，并逐步形成区级层面“15分钟社区生活圈”行动方案和2025年项目建设清单。同时，将建立行动跟踪评估机制，定期召开工作推进会，对各街镇按计划推进各项行动任务进行指导、督促，并开展全过程监督评价，以确保各项工作落地见效。

“圈”出温度 满足多元需求

圈圈有特色、圈圈有核心，“15分钟社区生活圈”正成为普陀区美好生活的生动缩影。其中，作为全区最年轻的街道，万里街道有着自己的先锋探索。步行可及的滨水步道，烟火气袅袅的社区食堂，书香氤氲的“万家书房”，触手可及的“暖心驿站”……不同需求衍生出的“圈层”交织共融，“圈”出了万里街道比邻生活的惬意和暖意。

“从我们小区南门出来，就能走到滨水步道。这里还有一座连心桥，门与桥相连，我们的生活更便利。”说起家门口大场浦沿岸的万里滨水步道，家住中环锦园的居民周阿姨赞不绝口。

大场浦位于上海市宝山区南部、普陀区北部，横跨两区且承担着区域防汛排水的重任。“这里原来水质不好、景致也不好。”受市政雨水泵站放江影响，大场浦存在水质波动、河床淤积的情况，万里段两岸通行不便，居民近水却不亲水。

去年，在推进水体改善的过程中，由普陀区建管委牵头，万里街道启动了大场浦河沿岸改造项目。改造后的滨水空间如何最大限度地满足居民需求？万里街道将全过程人民民主贯穿于改造的全过程。在施工前、施工中，召开了多场居

民座谈会、群众沟通会和意见征询会，通过答疑解惑、汇集民智民意，积极引导居民参与改造工作。

增设无障碍坡道、更新沿河护栏、丰富绿化品种、架设“连心桥”……居民的建议意见如今都化作了滨水步道上的一道美丽的风景。同时，还实现了万里虎城绿地与大华一路沿线绿化的沿河步道贯通，将大场浦沿岸的居民区和商业、办公空间紧密连接起来，并通过步入式设计，将最好的沿河公共空间开放给居民。

“这里还有智慧健身步道，手机打卡就能自动记录运动里程、时长和消耗热量等运动数据。”周阿姨展示着她每天的运动记录。

清晨，在滨水步道的亲水平台活动筋骨；中午，沿着步道走进香泉小区的邻里食堂吃顿热菜热饭；下午，在步道上散散步，和老伙伴一起唠唠嗑……15分钟，一条滨水带，就餐、休闲都能“触手可及”，这是万里滨水活力带“圈”出的惬意生活。

社区居民因“圈”而惬意，新就业群体因“圈”而暖心。走进新村路661号万有引力新就业群体党群服务中心，40多座五颜六色的集装箱“小屋”错落组合，它们巧妙地“变身”为阅读角、换电站、体育场、休息间、小卖部、医务室等，共同构成了新就业群体的暖心驿站。此外，党群服务中心还不断拓展服务，形成“义诊日、理发日、放映日、生日会、培训日”等固定服务日项目，为新就业群体打造了15分钟“党建圈”“生活圈”和“治理圈”。

“我几乎每天都到这里的小哥食堂吃饭，10元就能吃到饱。”下午1时半到2时的外卖骑手用餐高峰，小哥食堂里座无虚席，葱烤大排、地三鲜、番茄炒蛋……打完菜，再自助盛上满满一碗饭，一顿美味管饱的午餐让骑手“满血复活”。

“我想学点上海话，以后送餐用上。”在新就业群体服务中心的沪语学堂里，来自五湖四海的新就业群体，跟着社区志愿者一起学讲上海话。依托万里街道社区学校，新就业群体服务中心开设了“赋能班”，开设了英语学堂、心理健

康、健康科普等培训课程，在职业教育之外，提升小哥们的个人素养。

“我们不仅为新就业群体送上了急救培训、反诈讲座等活动，还组建了新就业群体的志愿者服务队。”万有引力党群服务中心相关负责人说，在这里，新就业群体不仅是“骑手”“快递员”“网约车司机”，他们更是社区的“民情前哨”、城市安全的“流动探头”和城市文明“公益使者”。通过参与志愿服务，他们从“服务对象”转变为新的“服务力量”，实现了与社区的“双向奔赴”。

“圈”出便利 提升商圈能级

“生活圈”事关民生福祉的“最后一公里”，也是促进消费升级、满足人民生活需求、畅通经济“微循环”、释放消费潜力的新法宝。

近年来，区商务委聚焦解决群众身边的商业网点布局不均、服务设施陈旧、业态结构不合理、新业态新技术新模式发展不平衡不充分等现实需求，让充满“烟火气”的生活圈释放更多内需潜力。

“结合区内十个街镇各自属地的商业资源特性，我们因地制宜打造‘一圈一特色’的便民生活圈。”区商务委相关负责人介绍，比如，曹杨新村街道结合人口密度高、商业设施成熟的定位，打造小而全、小而精的便民生活圈，形成智慧时尚、品质宜学、数字商业等多个便民生活圈；甘泉路街道紧扣老龄社区现代化建设，推进适老改造、提升业态档次，构建“幸福甘泉 乐龄社区”特色生活圈。

长寿路街道通过释放商业活力、促进商业体深度联动，构建了更符合年轻人需求的高质量生活圈。区域内的鸿寿坊作为历史风貌与现代商业相融合的热门商圈，致力于营造友好和谐氛围，为周边居民和来往游客打造了一个充满“精致烟火气”的上海“一刻钟便民生活圈”。

2024年夏天，都市“city walk”新路线在“上海之夏”国际消费季中进一步升级焕新，普陀区以其独特的魅力成为其中的新亮点。在苏州河长寿段，游客从游船码头停靠上岸后，步行即可到达鸿寿坊等新晋网红商场，同时还可以直达189弄购物中心、巴黎春天等老牌商场以及M50创意园区、创享塔等文艺消费新空间。

一位来自浙江台州的游客小琪，在游玩攻略中兴奋地写道：“沿着苏州河，水上乘船看万家灯火可亲，岸上游逛享都市可潮！”在普陀，“15分钟生活圈”早已超越了时间的概念，成为衡量城市生活便捷度与幸福感的标尺。这一次，更成功走进了全国游客的心坎里，成为他们心中难忘的上海记忆。



万有引力党群服务中心由四十多个彩色“小屋”组成，是新就业群体的暖心驿站